

ПАМЯТИ Ученого и Учителя Бронислава Дмитриевича Бабаева (14.02.1930 – 17.06.2022)

Ушел Бронислав Дмитриевич Бабаев... Человек с колоссальной силой воли, мощной энергетикой, талантливый учёный и руководитель, создавший свою школу в науке, воспитавший огромное количество учеников. Он никогда не боялся трудностей, всегда был готов поддержать и просто пообщаться с человеком на его волне, он вообще отлично чувствовал людей... Он останется в памяти тех, кто уважал и ценил его творчество, понимал и разделял его ценности и убеждения, тех, кто благодарен ему.

Бронислав Дмитриевич родился 14 февраля 1930 года в селе Куркино Куркинского района Тульской области в семье железнодорожного служащего. Детство выпало на непростые 30-е годы, отрочество – на период Великой Отечественной войны. Наградой за нелегкий труд школьника стала золотая медаль по окончании в 1948 г. средней школы № 1 Литовской железной дороги города Вильнюс. Эту награду Бронислав Дмитриевич оценивал, как наиболее значимую в его жизни!

В 1953 году с отличием окончил экономический факультет Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова по специальности «Политическая экономия». С августа 1953 по август 1955 гг. работал ассистентом кафедры политической экономии в Ивановском государственном педагогическом институте. С 1955 г. по 1961 г. как тридцатитысячник работал председателем колхозов в Сокольском районе Ивановской области. С 1961 г. – на педагогической работе в Ивановском государственном университете. Стаж работы в вузе – почти 65 лет!!!

Кандидатскую диссертацию Б. Д. Бабаев защитил в 1961 г. в Московском государственном экономическом институте. А в 1977 г. защитил докторскую диссертацию по специальности 08.00.01 «Политическая экономия» в Ленинградском государственном университете.

С сентября 1978 года Бронислав Дмитриевич являлся заведующим кафедрой экономики труда и одновременно профессором кафедры политической экономии. С 1987 г. по 2012 г. Бронислав Дмитриевич Бабаев заведовал кафедрой политической экономии (с 2010г. стала называться кафедрой экономической теории, а с 2020 г. – кафедрой экономической теории, экономики и предпринимательства). С 2012 года работал ведущим научным сотрудником Научно-образовательного центра интеграции науки и образования Ивановского государственного университета.

Сфера научных интересов профессора Бабаева – методология и категориальный аппарат экономической теории, общественное воспроизводство, хозяйственный механизм, аграрная теория, труд и заработная плата, региональная экономика.

В течение более 30 лет в ИвГУ профессор Б. Д. Бабаев со своими аспирантами и докторантами развивал такие экономико-теоретические направления, как теория труда и заработной платы, внутрихозяйственный расчет в колхозах, политическая экономия кредита, политико-экономическая трактовка различных форм предприятий и механизмов их функционирования и многие другие. В итоге в 2011 г. при кафедре экономической теории Ивановского государственного университета был создан Научно-образовательный центр «Теоретические и прикладные проблемы многоуровневого общественного воспроизводства» (рук. Б. Д. Бабаев). В рамках Центра выходящие с 2002 года сборники научных трудов стали периодическим изданием «Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики» (2 сборника в год), в котором рассматривается обширный круг проблем, связанных с многообразными процессами общественного и регионального экономического развития России. В мае 2022 г. сборник получил статус электронного журнала с тем же названием ««Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики» и той же периодичностью выхода в свет.

Интерес профессора к региональной проблематике, активное взаимодействие с руководителями

области, организация вокруг себя группы активных студентов и аспирантов вылились в публикацию в 2002 г. книги «Экономика Ивановской области: состояние, проблемы, развитие», положившей начало формированию под руководством Б. Д. Бабаева в 2006 г. Научно-исследовательского центра регионального развития при кафедре политической экономии. В рамках центра было успешно реализовано несколько научных проектов, поддержанных грантами РФФИ, РГНФ, руководителем творческих коллективов которых неоднократно был Б. Д. Бабаев, изданы монографии, в которых проанализированы проблемы и перспективы развития как Ивановской области, так и регионов Верхней Волги и московского макрорегиона. Эти исследования продолжаются и сегодня его учениками.

В рамках сложившейся на кафедре научной школы «Институционально-политэкономическое направление ИвГУ» успешно осуществлялась и осуществляется подготовка научно-педагогических кадров в аспирантуре и докторантуре. Будучи зав. кафедрой политической экономии, проф. Б. Д. Бабаев занимался изысканиями в области повышения эффективности преподавания экономических наук в вузах, вопросами подготовки экономистов в высшей школе, включая и послевузовское образование. Под руководством профессора Бронислава Дмитриевича Бабаева было подготовлено 13 докторов наук и 79 кандидатов наук как по политической экономии (экономической теории), так и по региональной экономике, защитивших свои диссертации в диссертационном совете при ИвГУ, советах при Владимирском государственном университете и Ярославском государственном университете. Ученики Бронислава Дмитриевича живут и успешно работают в разных уголках нашей огромной страны – Москва, Санкт-Петербург, Иваново, Шуя, Владимир, Ковров, Кострома, Ярославль, Воронеж, Казань, Северодвинск, Норильск и др.

Невозможно отразить все стороны жизни Бронислава Дмитриевича. О некоторых из них можно прочитать в статьях к 85-летию и 90-летию профессора, опубликованных на страницах журнала «Теоретическая экономика» [1; 2], членом редколлегии которого он был. Профессор Бабаев также являлся главным редактором журнала «Вестник Ивановского государственного университета. Серия Экономика», членом редколлегии журнала «Вестник Пермского университета. Серия: Экономика» (ВАК). Он до последнего дня работал – диктовал статьи, обдумывал новые научные идеи!!!

Бронислав Дмитриевич был человеком с принципиальной жизненной позицией, являлся по своим убеждениям государственным, сторонником левых взглядов. С 1990 по 1993 г. был народным депутатом Российской Федерации от Ивановской области, избранным на альтернативной основе. Защищал Дом Советов (Белый Дом) в Москве в дни трагических событий политического кризиса сентября-октября 1993 г.

Стихотворение профессора Иродовой Елены Евгеньевны, посвященное Брониславу Дмитриевичу Бабаеву, озвученное на праздновании его 85-летнего юбилея, очень созвучно нашим мыслям и чувствам сегодня:

«Как много пройдено дорог,
Как мало сделано ошибок,
Но срок их давности истек,
И боль забылась от ушибов...
Машина времени летит,
И рвется тонкое пространство,
И ускоряется болид,
И ускользает постоянство,
А мозг «заточен» на успех,
И выполняет сверхзадачу
Порой в формате – «против всех»!
И ставкой – только на удачу!
Она, как выстрел в тишине –

Такой стремительный и хлесткий,
Она, конечно же – ко мне
На этом, главном перекрестке,
Где в точке «Х» научный ряд
Достиг искомого значенья
И удалось, как говорят
Пожалуй, все, без исключенья!»

Уход Бронислава Дмитриевича – это невосполнимая потеря!!! С нами не стало Гражданина, Ученого, Педагога, которому всегда была присуща непреклонная, цельная, взвешенная социальная позиция!

В научных кругах Ивановской, Владимирской, Костромской, Ярославской и других областей Б.Д.Бабаев пользуется заслуженным авторитетом.

Об этом свидетельствуют и отклики, которые приходят в связи со скорбной вестью от тех, кто знал и имел счастье работать с ним. Приведем лишь малую часть из них.

Лемещенко Петр Сергеевич, доктор экономических наук, заведующий кафедрой международной политической экономии Белорусского государственного университета: «Искренние соболезнование семье, коллегам и всем, кто знал Бронислава Дмитриевича. Замечательный человек устойчивых взглядов, преданный своей работе».

Сапир Елена Владимировна, доктор экономических наук, заведующая кафедрой мировой экономики и статистики Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова: «Бронислав Дмитриевич был большим ученым и Человеком. Методолог, теоретик, глубокий знаток экономической теории и жизни, автор фундаментальных научных трудов. Для многих из нас – в том числе и для меня - он останется примером служения науке, самоотверженного отношения к своему делу, чести и достоинства ученого».

Сафаров Сурен Мартуниевич, кандидат экономических наук, директор ООО «СИНЕРГИЯ» г. Калуга: «Мне довелось быть знакомым с ним только по линии защиты. Но какая энергия от него исходила! Готов был делиться идеями со всеми, только защищай. И настолько разносторонний человек был. Светлая память».

Жуковская Ирина Феодосиевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Коммерция и гостеприимство» Института туризма и предпринимательства Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых: «Замечательный, талантливый, огромной души человек ушел. Вечная память Брониславу Дмитриевичу!»

Тютюгина Светлана Геннадьевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и гуманитарных наук Ковровской государственной академии им. В. А. Дегтярева: «для меня уход Бронислава Дмитриевича-невосполнимая утрата. Это был человек незаурядный, не только как ученый, но и как человек. Всегда готовый помочь, бескорыстный, добрый, Учитель от Бога. Масштаб его личности осознать невозможно. Выражаю искренние соболезнования его родным, близким и всем тем, кто его любил и бесконечно уважал».

Нанакина (Артамонова) Юлия Сергеевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры технологии, экономики и сервиса Шуйского филиала Ивановского государственного университета: «Выражаю искренние соболезнования родным и близким, кафедре! Бронислав Дмитриевич был учёным с большой буквы! Мы всё – его дети-аспиранты! Благодаря ему мы продолжаем его путь в сфере науки и преподавания экономических дисциплин! Он дал прочные знания и передал свой опыт – как надо относиться к науке! Это поистине глубокий, мудрый и доброй души человек!»

Солдатова Римма Николаевна, кандидат экономических наук, г. Ярославль; «Когда уходят такие лучшие из лучших УЧИТЕЛЕЙ, болит душа и ноет, как открытая рана! Он всегда со мной! Я всегда храню его строгий и оценивающий взгляд на наши научные работы, слышу его голос, ценю помощь

и советы! До моей кончины Вы всегда будете со мной!

Когда уходят в мир иной Учителя,

Ученики душою сиротеют,

И сразу на глазах друзей стареют

В час неизбежности, тоскуя и скорбя.

Они, Учителя, умели каждого простить,

Понять и дать совет, одобрить мудрым словом.

Но жизни колеса не повернуть назад,

Нам память светлая осталась.

Оборвалась судьба. Его не стало ...

И в горле ком, и катится слеза...»

Память о Брониславе Дмитриевиче останется в его многочисленных научных трудах и учениках.

Светлая память и вечная благодарность Брониславу Дмитриевичу!!!

Николаева Елена Евгеньевна,

доктор экономических наук, доцент,

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

г. Иваново, Российская Федерация.

Иродова Елена Евгеньевна,

доктор экономических наук, профессор,

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

г. Иваново, Российская Федерация.